
911 сакавіка 2017 г. ЖЫРАНДОЛЯ

За па дзе яйЗа па дзе яй  ��

МАРАФОН ПРЭЗЕНТАЦЫЙ
У кра ме «Кні гі & кні жач кі» 

прай шла су стрэ ча з бе ла рус кі мі аў та ра мі
Тут кож ны меў маг чы масць на быць вы дан ні са скід ка мі, па чуць 
ці ка выя гіс то рыі на пі сан ня тво раў і атры маць аў то граф на па мяць.

Су стрэ ча па ча ла ся з гу тар кі з ура джэн цам Са ха лін ска га краю, сяб рам 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Ва ле ры ем Чу да вым. Ён па дзя ліў ся ўра жан ня мі 
ад служ бы на Паў ноч ным і Ці ха акі ян скім фло це, а так са ма рас ка заў пра свае 
гіс та рыч ныя тво ры.

— Пра ца ваць з мі ну лым — ад но за да валь нен не. Тым больш што мае тво-
ры грун ту юц ца на ар хеа ла гіч ных да ных, — ад зна чае пісь мен нік. — Каб бы ло 
ці ка ва чы таць, у свае тво ры ўвод жу дзве по ста ці: хлоп ца і дзяў чы ну. Праз іх 
све та ўспры ман не дэ ман струю гіс та рыч ную спад чы ну на шай кра і ны.

Пад ха піў «эс та фе ту» на мес нік ды рэк та ра На цы я наль най біб лі я тэ кі Алесь 
Су ша. Ён рас ка заў пра вы дан не «Фран цыск Ска ры на — ча ла век све ту». Кні га 
па каз вае Фран цыс ка Ска ры ну не толь кі як вы даў ца, але і фі ло са фа, гу ма ніс та, 
ба га сло ва, за сна валь ні ка ад на го з пер шых ба та ніч ных са доў Еў ро пы.

Сва і мі дум ка мі пра тое, як на пі саць кні гу, па дзя лі ла ся так са ма кан ды ды дат 
гіс та рыч ных на вук, аў та рка гіс та рыч ных ра ма наў На тал ля Го лу бе ва. Пад час 
су стрэ чы яна рас ка за ла пра важ насць ра бо ты з ар хіў ны мі да ку мен та мі.

Вік то рыя СМА РЫ ГА
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— Ві таль, мно гія гур ты ад мыс-
ло ва пры зна ча юць пер шыя кан-
цэр ты се зо на на па ча так вяс ны. 
І ва ша ка ман да пад трым лі вае гэ-
тую за вя дзён ку...

— Ка лі па слу хаць на шы пес ні 
ўваж лі вей, то бу дзе зра зу ме ла, што 
ўся твор часць гур та «Без бі ле та» 
пла не тар ная. У кож най кам па зі-
цыі ёсць згад ка пра пэў ныя мяс ці-
ны, геа гра фіч ныя наз вы, увесь час 
гу чыць за клік са рвац ца з мес ца і 
не ку ды па ехаць. Гэ та му зы ка ванд-
роў ні каў, со неч нае тан ца валь нае 
свя та. Та му, вя до ма, вель мі лю бім 
на шы тра ды цый ныя вяс но выя кан-
цэр ты. Сён ня мы вы кла лі ў ін тэр нэт 
мі ні-аль бом «Жа ра», які за пі са лі зу-
сім не ча ка на для ся бе, праз твор-
чы па рыў. У рэ ліз увай шло 5 но вых 
пе сень, ад на з якіх ство ра ная ў су-
пра цоў ніц тве з укра ін скай ка ман дай 
«Антитіла».

— Гурт не так даў но вяр нуў ся 
з вя лі кай ванд роў кі па све це. На-
пэў на, ма е це шмат ура жан няў?

— Мы ў пер шую чар гу му зы-
кан ты, та му хва ля ва лі ся, як на шу 
твор часць бу дуць ус пры маць на 
ін шых кан ты нен тах, асаб лі ва ў Ла-
цін скай Аме ры цы, жы ха ры якой 
вя до мыя сва ім вы бух ным тэм пе-
ра мен там. Іх ус пры ман не све ту 
знач на ад роз ні ва ец ца ад на ша га, 
больш улас ці ва га паў ноч ным скан-
ды наў скім на ро дам. Але, дзя куй 
бо гу, ака за ла ся, што і нам ёсць 

што па ка заць: бра зіль цы, пе ру ан-
цы на ўра пры ня лі твор часць гур-
та «Без бі ле та». Нас гэ та так са ма 
на тхні ла, та му па вяр тан ні на пі-
са лі пес ню «Мы вы клі ка ем ле та», 
пра нік ну тую ла ці на а ме ры кан скім 
на стро ем.

— А як з бе ла рус ка га бо ку 
ўспры ма юц ца ва шы но выя пес ні 
з та кім вы бух ным на стро ем?

— Да та го як мы вы да лі гэ тую 
му зы ку ў вы гля дзе клі паў і аў ды я за-
пі саў, вы кон ва лі яе не каль кі ра зоў 
на кан цэр тах, та му за воч на мож на 
лі чыць пес ні хі та мі.

— Вы до сыць час та вы сту па-
е це ў Бе ла ру сі. Акра мя Мін ска, 
на вед ва е це ма лень кія га ра ды, 
на прык лад, хут ка бу дзе кан цэрт 
у Мар' і най Гор цы.

— За звы чай, ка лі гурт мае мно га 
кан цэр таў, ён аб' яў ляе тур. У «Без 
бі ле та» та кі тур як па чаў ся га ды 
тры та му, так пра цяг ва ец ца і сён-

ня. Нам ня ма ча су неш та аб' яў ляць, 
мы прос та едзем. У ме жах гэ тых 
ванд ро вак па кра і не час та на вед-
ва ем га ра ды, дзе да нас га доў 20 
ні хто не вы сту паў. Пры яз джа ем у 
не вя лі кія мяс тэч кі, дзе па мя та юць 
толь кі вы ступ лен ні «Пес ня роў». Так, 
ла дзіць кан цэр ты ў гэ тых мес цах 
вель мі скла да на з тэх ніч на га пунк-
ту гле джан ня: там ня ма тэх ніч най 
ба зы, каб пры няць жы вы ка лек тыў. 
Але мы та кія не па се ды і ўсё во зім з 
са бой. Мы ўвесь час у ту ры, ла ві це 
нас (смя ец ца)!

— На пэў на, ка лі па пя рэд нім 
кан цэр там у глы бін цы бы лі «Пес-
ня ры», то «Без бі ле та» вы гля да-

юць дзіў на. Як мяс цо вая пуб лі ка 
рэ агуе на ва шу му зы ку?

— У на шых вы ступ лен няў ёсць 
фір мо вы по чырк. Та му, пры яз-
джа ю чы ў ра ён ныя да мы куль ту-
ры, пе ра раб ля ем за лы з крэс ла мі 
ў танц пля цы. Ка лі спа чат ку ба чым 
спа ло ха ных слу ха чоў у фут рах, а 
на пры кан цы на ша вы ступ лен не на-
гад вае най леп шае вя сел ле ў жыц ці, 
то мы лі чым, што кан цэрт атры маў-
ся. І ў 99 пра цэн тах вы пад каў так і 
зда ра ец ца.

— А кі раў ніц тва да моў куль-
ту ры не су праць та кіх экс пе ры-
мен таў?

— Га лоў нае, што лю дзі пас ля 
кан цэр таў шчас лі выя, на тхнё ныя. 
Та му мне па да ец ца, што мы ро-
бім доб рую спра ву. І са бе, і ін шым 
да ём над зею, праз му зы ку дзе-
лім ся со неч най энер гі яй і до рым 
жыц цё выя сі лы. Лю дзі па чы на юць 
ве рыць у ся бе. Мы дзе лім ся тым, 

што лю дзям па трэб на, а ме на ві та 
жа дан нем жыць і ства раць. Ні чо га 
страш на га, што ў нас на кан цэр тах 
ча сам ад бы ва ец ца вэр хал. Ах вя р 
не бы ло (смя ец ца). Шчас лі вы мі за-
ста юц ца і кі раў ні кі, і слу ха чы.

— Вы так са ма шчас лі выя?
— Так.
— Гурт «Без бі ле та» — до сыць 

ста лы, з ба га тай гіс то ры яй. Не хо-
чац ца су па ко іц ца, адзець кас цюм 
і ра біць больш сур' ёз ную, спа кой-
ную му зы ку, не «крыў ляц ца» на 
сцэ не?

— Я не ска заў бы, што мы ме-
на ві та «крыў ля ем ся». Прос та ро бім 
тое, што нам па да ба ец ца. Па да ба-
ец ца стан свя та, які мы ствараем на 
кан цэр тах. Ста ра ем ся ў сва ёй му-
зы цы асі мі ля ваць су свет ную куль-
ту ру, не толь кі ла каль ную, толь кі 
бе ла рус кую ці су ад нос ную з пэў ным 
ты пам му зы кі. Мож на ска заць, іг-
ра ем па пу ляр ную world musіc. Так, 
мы час та ду рэ ем на сцэ не і ў сва іх 
пес нях, гэ та ж хо чам ра біць і на да-
лей, за ста вац ца та кі мі ж дзець мі да 
кан ца жыц ця. Спа дзя ю ся, атры ма-
ец ца. Не хо чам ста на віц ца да рос-
лы мі і сур' ёз ны мі. Мы прос та ез дзім, 
ве ся лім на род і не за ўва жа ем, што 
не ка му сум на.

— За час іс на ван ня гурт до-
сыць іс тот на змя ніў стыль, фір-
мо вы по чырк, гук — ад ме лан-
ха ліч нас ці да тан ца валь ных рыт-
маў...

— Гэ та нар маль ная эва лю цыя. 
Мы ж увесь час неш та пі шам. Та-
му і вы да лі — на ват не ча ка на для 
ся бе — гэ ты мі ні-аль бом «Жа ра». 
Гурт ру ха ец ца да лей, раз ві ва ец ца. 
Але так, за раз схі ля ем ся ў бок тан-
ца валь най му зы кі. На ват ка лі зір-
нуць на па пя рэд ні аль бом «Мо ре», 
ужо ві даць, што гэ та бы ла вет ра ная, 
пляж ная, дыс ка му зы ка.

— А якім бу дзе на ступ ны аль-
бом?

— Да вай це па ча ка ем і па ба-
чым, што мы на пі шам. Я ду маю, 
ёсць маг чы масць праз паў го да не-
шта но вае ад нас па чуць. Твор чых 
пла наў ха пае. Па куль «Без бі ле та» 
бы лі ў ванд роў цы па све це, утва-
ры ла ся паў за ў на пі сан ні пе сень, а 
вяр нуў шы ся, мы кі ну лі ся ў сту дыю, 
за піс ваць.

— Ства ра ю чы но вую пес ню, 
ад ра зу ве да е це, як яна па він на 
гу чаць?

— Не, кож ны раз гэ та як з са ма-
га па чат ку на шай твор час ці. Мы не 
ве да ем сак рэ таў на пі сан ня пе сень. 
Пра цэс іх на ра джэн ня для нас да-
гэ туль terra іncognіta. Як дзе ці, ад-
кры ва ем усё для ся бе, ба ім ся, што 
неш та не атры ма ец ца, па сот ні ра-
зоў пе ра раб ля ем, па куль не пры хо-
дзіць ра зу мен не, што атры ма ла ся 
неш та клас нае. Та ды і па каз ва ем 
гэ та лю дзям.

— Ма е це мност ва ўзна га род, 
ты ту лаў, прэ мій. Якая з іх са мая 
зна ка вая, да ра гая для вас? І ў цэ-
лым, на коль кі важ на быць ад зна-
ча ны мі?

— Са мая вя лі кая ўзна га ро да — 
поў ная за ла слу ха чоў, ра зам з які мі 
мы спя ва ем. А фак тыч ны мі дып ло-
ма мі, ты мі, якія я не па губ ляў, ва-
ло дае мая ма ма. Яна іх збі рае на 
ле ці шчы.

— Ве даю, што вы на ра дзі лі ся ў 
Ві лей цы. Час та там вы сту па е це?

— Даў но не быў, але ма ру там 
ар га ні за ваць вы ступ лен не «Без 
бі ле та». Маг чы ма, гэ ты тэкст пра-
чы та юць ві ляй ча не, і неш та са мі 
за ду ма юць. Мы га то выя пры ехаць 
і пад няць Ві лей ку на ву шы. Го рад 
бу дзе тан ца ваць!

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Ві таль АР ТЫСТ:

«НЕ ХО ЧАМ СТА НА ВІЦ ЦА «НЕ ХО ЧАМ СТА НА ВІЦ ЦА 
ДА РОС ЛЫ МІ І СУР' ЁЗ НЫ МІ»ДА РОС ЛЫ МІ І СУР' ЁЗ НЫ МІ»

«Мы час та ду рэ ем на сцэ не 
і ў сва іх пес нях, гэ та ж хо чам 
ра біць і на да лей, за ста вац ца 
та кі мі ж дзець мі да кан ца 
жыц ця».

«На вед ва ем га ра ды, дзе да нас 
га доў 20 ні хто не вы сту паў. 
Пры яз джа ем у не вя лі кія 
мяс тэч кі, дзе па мя та юць 
толь кі вы ступ лен ні 
«Пес ня роў».

«Ка лі спа чат ку ба чым 
спа ло ха ных слу ха чоў 
у фут рах, а на пры кан цы 
на ша вы ступ лен не на гад вае 
най леп шае вя сел ле ў жыц ці, 
то мы лі чым, што кан цэрт 
атры маў ся».

Нель га не зга даць яск ра вую і знач ную ро лю 
ро ду Ра дзі ві лаў у гіс то рыі Бе ла ру сі, ка лі ён і 
паў дзель ні чаў у ар га ні за цыі, і стаў га лоў най 
тэ май уні каль най вы ста вы ў Мін ску.

На цы я наль ны мас тац кі му зей і князь Ма цей Мі ка-
лай Ра дзі віл, які ва ло дае вя лі кай ка лек цы яй парт рэ таў 
сва іх прод каў і шмат лі кі мі ся мей ны мі рэ лік ві я мі, аб' яд-
на лі ся дзе ля пра вя дзен ня ў Мін ску вы стаў кі «Ра дзі ві-
лы: лё сы кра і ны і ро ду». У экс па зі цыі, якая пра цуе яшчэ 
з 15 лю та га, на вед валь нік упер шы ню атры маў маг чы-
масць уба чыць парт рэ ты, мі ні я цю ры, ме да лі і мас тац кія 
тка ні ны з пры ват най ка лек цыі Ма цея Ра дзі ві ла.

Дзе вя нос та дзе вяць ары гі на лаў, што пры еха лі 
сю ды з Поль шчы, — на са мрэч толь кі ма лень кая 
част ка яго ка лек цыі. Вы стаў ку ў Мін ску да поў ні лі 
так са ма парт рэ ты Ра дзі ві лаў са збо ру мас тац ка га 
му зея. Ка лек цыя па лот наў ні ця мі пра хо дзіць праз 
на шу гіс то рыю і на гад вае пра яе пры го жыя ста рон кі. 
Бар ба ра Ра дзі віл бы ла ка ра ле вай Поль шчы, Мікалай 
Крыш таф Ра дзі віл Сі рот ка за сна ваў Ня свіж скую, ад-
ну з са мых вя лі кіх, рэ зі дэн цыю, Мі хал Ка зі мір Ра дзі-

віл Ры бань ка ства рыў ма ну фак ту ру слуц кіх па ясоў, 
уда лец Караль Станіслаў Радзівіл Па не Ка хан ку пра-
сла віў ся гран ды ёз ны мі ве ча ры на мі. Да та го ж пе рад 
пе рай ман нем ус ход не еў ра пей скай мо ды ён ад да ваў 
пе ра ва гу тра ды цый ным шля хец кім звыч кам, у чым 
па дае прык лад і сён няш нім бе ла ру сам.

Пад час ра бо ты экс па зі цыі — па гля дзець яе мож на 
да 16 кра са ві ка — На цы я наль ны мас тац кі му зей пра-
во дзіць шэ раг лек цый і эк скур сій. Ужо сён ня, 11 са ка-
ві ка, тут рас ка жуць пра Бар ба ру Ра дзі віл і яе воб ра зы. 
Заўт ра — 12 са ка ві ка — прой дзе аў тар ская эк скур сія 
«Му зы ка эпо хі: Ра дзі ві лы», а 17 са ка ві ка — эк скур сія 
«Ра дзі ві лы ў ім ёнах і тва рах». З 18 са ка ві ка да 8 кра-
са ві ка рас кі да ныя лек цыі, на якіх мож на да ве дац ца пра 
паў ся дзён нае жыц цё маг на таў, Ра дзі ві лаў як ме цэ на-
таў, ме ла ма наў і кам па зі та раў, пра тэ атр Ра дзі ві лаў і 
пра ар хі тэк ту ру Ня свіж ска га зам ка ў XVІ—XVІІІ ста-
год дзях. На рэш це, 14 кра са ві ка ад бу дзец ца эк скур сія 
«Вя лі кія жан чы ны ро ду Ра дзі ві лаў».

Соф'я КІ СЯ ЛЁ ВА
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Вы стаў каВы стаў ка  ��

РА ДЗІ ВІ ЛЫ 
З УСІХ БА КОЎ

Амаль сот ня экс па на таў 
пры еха ла 

з Вар ша вы ў Мінск 
дзе ля ад мыс ло вай вы стаў кі
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Ужо з пер шых дзён са ка ві ка ў на шай кра і не 
па чы на юц ца тра ды цый ныя свя ты гу кан ня вяс ны. Але 
ка лек тыў «Без бі ле та», які дня мі вы сту піў у ста ліч ным 
клу бе Re:Publіc, пай шоў кры ху да лей. Прад стаў ля ю чы 
но вы мі ні-аль бом «Жа ра», хлоп цы фак тыч на 
ад ра зу за гу ка лі ле та і пры вез лі ў Мінск з да лё кіх 
ванд ро вак цёп лыя ла ці на а ме ры кан скія рыт мы 
і вя сё лыя спе вы. Пад тры ма лі бе ла ру саў хлоп цы 
з Укра і ны: ка ман да «Антитіла» ў ме жах гэ та га вя лі ка га 
кан цэр та прад ста ві ла но вы поў на фар мат нік «Сон це». 
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» да лу чы лі ся да свя та ле та, 
га ра чых рыт маў і вя сё лых тан цаў. 
Так са ма мы за да лі не каль кі пы тан няў лі да ру 
«Без бі ле та» Ві та лю АР ТЫС ТУ.


